Урок русского языка в 5 классе. 
Аркуша Елена Геннадиевна     I категория

МОУ «Каменецкая  основная общеобразовательная школа»

Тема: Смысловые отношения между предложениями и последовательность предложений в тексте.

Цели урока: 

1. Обучать соблюдать порядок следования предложений в тексте, обосновывать смысловые отношения от предложения к предложению, различать независимые и зависимые предложения.

2. Развивать умение строить связное высказывание (текст), определять его тему и основную мысль; умение работать в группах; умение аргументировать, делать выводы.

3. Воспитывать интерес к художественному слову, чувство товарищества
Тип урока: урок развития речи.
Методы и приёмы: игровой, исследовательский, проблемный, интерактивный, диалогический.

Деятельность учащихся: групповая, индивидуальный опрос.

Технологии: ИКТ, личностно – ориентированная, игровая, здоровьесберегающая.

Средства: печатный материал, учебник, мультимедийная техника.

Оборудование: компьютер, мультипроектор, экран, диск с презентацией, дидактический пакет.
Ожидаемые результаты:

- умение отбирать материал к ответу на вопрос;

- умение составлять небольшие тексты;

- умение работать в группах;

- системность знаний;

- обогащение словарного запаса;

- создание комфортной обстановки для восприятия учебного материала.

                                                               Ход урока:
I. Оргмомент    (слайд №1)
1. Приветствие.

2. Психологический настрой.

- Здравствуйте, ребята!
Я рада всех вас видеть здоровыми и готовыми к работе. Сегодня нам с вами предстоит важная работа. Если мы будем всё делать сообща, то у нас всё получится. Желаю вам удачи!

3. Деление на группы.

- Сегодня у нас будет необычный урок. Мы будем работать в группах.  Каждая группа – это команда. Значит, каждый должен переживать не только за себя, но и за своих товарищей. Своими помощниками и вашими консультантами я назначаю Илью и Алексея. Они помогут мне следить за тем, чтобы у вас всё получилось, и помогут в случае затруднения. 
II. Определение темы и цели урока.

- Ребята, сегодня у нас с вами урок развития речи. Как вы думаете, чем мы с вами будем заниматься на уроке?

 -  А нужно ли человеку развивать свою речь?

- Какую речь мы считаем правильной?

- Что нужно делать для того, чтобы наша речь была красивой?

III. Разминка. (слайд№2)
- Посмотрите на доску. В этих словах перепутались буквы. Вам необходимо поставить их в нужном порядке, чтобы получилось слово. Объясните значение этих слов. (группы отвечают по очереди)
IV. Работа над новым материалом.

1. Деформированный текст.

- Перед вами несколько предложений. Расположите их так, чтобы получился текст.  (каждое предложение на полоске бумаги)

- А теперь осторожно переверните полоски в том же порядке. Что получилось? (слайд №3) Получился ли у вас узор?

- А если мы заменим один элемент? ( полоска другого цвета и с другим узором)  Что получилось?

-А теперь проверьте, что случилось с текстом.

2. Повторение понятия «текст».

- Почему слово текст произошло от слова ткань?

- Почему текст – группа предложений?

-Каждая ли группа предложений имеет право называться текстом? (просмотр эпизода м/ф «Трое из Простоквашино)

- Почему родители дяди Фёдора так восприняли содержание письма?

- Что отсутствует в письме?
- Как связаны предложения в тексте?
3. Сообщение теории.

- Между предложениями в тексте должны существовать определённые смысловые отношения. Какие, мы с вами попытаемся выяснить вместе. Итак, тема нашего урока «Смысловые отношения между предложениями и последовательность предложений в тексте». 

 Наша задача – не только выяснить, какие отношения могут существовать между предложениями, но и научиться определять их.

 - Попробуйте убрать первое предложение из ваших текстов. Сохранилось ли основное содержание текста?

- Что не понятно? Почему?

- Предложение может быть независимым от других предложений. Тогда его содержание понятно и вне текста. Предложение может быть несамостоятельным, зависимым от других предложений.

4. Работа с текстом (слайд№4)
- Ребята, скажите, можно ли эту группу предложений назвать текстом? Почему? Попробуйте выполнить задание к слайду.

(слайд №5)
-Определите независимое предложение этого текста.

- Какие слова помогают сцепить эти предложения в текст?

5. Работа в тетрадях

-Запишите  текст в тетради. Подчеркните слова – помощники.
(слайд №6)

-Сигналом зависимости могут служить слова: 

Союзы: а, и

Местоимения: он, тот, этот, это, такой, таков, её

Наречия: там, там же, здесь, тут, туда, оттуда, тогда как.

V. Закрепление изученного.

1. Составление предложений по опорным схемам.

- На месте пропусков вставьте слова –связки.

-Проверьте, правильно ли вы расставили слова. (слайд №7)

2. Физминутка.
3. Повторение изученных ранее орфограмм. (слайд №8)

-  Определите, какое предложение в данном тексте является независимым. 

- Что помогло это определить?

-Понятно ли его содержание без остальных предложений?

-В чём особенность этого текста? Есть ли в нём другие предложения, которые могут быть независимыми?

- Выполните задания к тексту. (определить орфограммы)

VI. Подведение итога урока

- Что такое текст?

- Какие отношения должны существовать между предложениями?

- Какие слова помогают определить зависимость между предложениями?

VII. Домашнее задание (слайд№9)

-  Дома вам нужно будет написать небольшое сочинение на тему «Осень».

VIII. Рефлексия.

- Ребята, посмотрите. К нам в класс влетела тучка. Давайте поместим на неё капельки. Но сначала вам нужно дорисовать их. Те, кому урок был понятен и понравился, рисуют улыбку. Те, кому не понравилось или не всё было понятно, рисуют грустную капельку.
- Благодарю за работу.(слайд №10)
